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Uvod: Prema modelu leksičkog restrukturiranja, razvoj rečnika pokreće razvoj 
fonoloških reprezentacija. Stoga se može predvideti da će deca sa razvijenim rečnikom 
posedovati vrlo specifične fonološke reprezentacije reči. Cilj: Cilj istraživanja je da 
se utvrdi značaj fonološke svesnosti, verbalne radne memorije i brzog automatskog 
imenovanja kao pokazatelja razvijenosti ekspresivnog i receptivnog rečnika kod dece 
predškolskog uzrasta. Metode: Istraživanjem je obuhvaćeno 86 dece tipičnog razvoja. Za 
procenu fonološke svesnosti, verbalne radne memorije, brzog automatskog imenovanja, 
ekspresivnog i receptivnog rečnika korišćeni su suptestovi koji predstavljaju deo Clinical 
Evaluation of Language Fundamentals – Fourth Edition baterije. Rezultati: Rezultati 
istraživanja pokazuju da model koji objedinjuje uzrast, fonološku svesnost, verbalnu 
radnu memoriju i brzo automatsko imenovanje predviđa 51% varijanse postignuća na 
zadacima procene ekspresivnog rečnika (F = 7.73, df1 = 2, df2 = 75, p < .001) i 38% 
varijanse postignuća na zadacima procene receptivnog rečnika (F = 4.65, df1 = 2, df2 
= 75, p < .001). U konačnom modelu kao statistički značajni pokazatelji ekspresivnog 
rečnika ističu se samo zadaci identifikacije i supstitucije fonema, kao i brzo automatsko 
imenovanje (p < .05). Sa druge strane, kao statistički značajni pokazatelji receptivnog 
rečnika ističu se analiza i sinteza fonema, verbalna radna memorija i brzo automatsko 
imenovanje (p < .05). Zaključak: Dobijeni rezultati pokazali su da uzrast, fonološka 
svesnost, verbalna radna memorija i brzo automatsko imenovanje imaju značajan 
doprinos u razvoju rečnika kod dece pre formalne obuke čitanja. 
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Uvod

U literaturi postoje različita gledišta o tome da li se fonološki oblici 
reči odvojeno skladište za upotrebu u percepciji i produkciji govora (Altvater-
Mackensen & Fikkert, 2010; Diehl et al., 2004; Hickok & Poeppel, 2007). 
Iako se percepcija i produkcija govora tradicionalno proučavaju kao zasebni 
fenomeni, rezultati neurobioloških studija govore u prilog njihovoj međusobnoj 
povezanosti (Casserly & Pisoni, 2010; Fadiga et al., 2002; Galantucci et al., 
2006). 

Fonološke reprezentacije sadrže informacije o fonološkim oblicima 
reči. Teorije o razvoju fonoloških reprezentacija naglašavaju da su deca već 
na uzrastu od 14 meseci osetljiva na minimalne kontraste u zadacima procene 
auditivne percepcije (Bailey & Plunkett, 2002; Ballem & Plunkett, 2005; 
Swingley, 2009; Swingley & Aslin, 2002), ali da se nagli porast postignuća 
na zadacima fonološke svesnosti očekuje tek u vreme intenzivnog razvoja 
metakognitivnih sposobnosti i/ili ovladavanja čitanjem (Ziegler & Goswami, 
2005). Suprotno tradicionalnom shvatanju, savremeno gledište ističe da su 
fonološke reprezentacije kod dece u početku nedovoljno diferencirane i da 
postepeno, kako se rečnik razvija, dobijaju stabilan karakter (Fowler, 1991; 
Metsala & Walley, 1998).

Pod uticajem savremenog gledišta razvijen je model leksičkog 
restrukturiranja, koji predlaže da dečje fonološke reprezentacije u dugoročnom 
pamćenju u početku imaju holistički karakter, a da se tokom dužeg perioda 
razvoja postepeno segmentiraju najpre na slogove (npr. kiša → /ki/ - /ša/), a 
zatim na foneme (npr. kiša → /k/ - /i/ - /š/ - /a/). Ovaj model predviđa da će najpre 
biti segmentirane one reči za koje u mentalnom leksikonu već postoji mnogo 
fonemski sličnih reči, dok će neke reči ostati nedovoljno segmentirane sve do 
odraslog doba. Unutar modela leksičkog restrukturiranja stepen segmentacije 
fonoloških reprezentacija ograničava znanje deteta o fonološkom sistemu, koji 
se označava terminom fonološka svesnost (Metsala & Walley, 1998). Ovaj 
model implicira da su fonološke reprezentacije izgovorenih reči u dugoročnom 
pamćenju kod dece u početku holističke, a da sa razvojem tokom dužeg perioda 
postaju segmentne, omogućavajući im manipulaciju najpre slogovima, a zatim i 
fonemama na zadacima procene fonološke svesnosti.

Prema ovom modelu, porast broja reči u mentalnom leksikonu podstiče 
proces prepoznavanja izgovorenih reči, od početnih holističkih reprezentacija 
sve do prepoznavanja na osnovu fonemskih reprezentacija. Čitanje i pisanje 
nemaju posebnu ulogu u okviru ovog modela, iako Metsala i Veli (Metsala 
& Walley, 1998) ističu da iskustvo čitanja i pisanja može pozitivno uticati na 
razvoj fonoloških reprezentacija.

Sa druge strane, psiholingvistička teorija (Ziegler & Goswami, 2005) 
deli sa modelom leksičkog restrukturiranja ideju da razvoj rečnika podstiče 
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segmentaciju fonoloških reprezentacija, ali ističe da će se reči u potpunosti 
memorisati u obliku fonema tek kada deca ovladaju čitanjem.

Tokom poslednje dve decenije sve je veća podrška alternativnom 
teorijskom okviru koji obuhvata elemente obe teorije. Prema ovom gledištu, 
nedovoljno diferencirane grupe fonema počinju da se izdvajaju iz govornog 
signala već tokom ranog detinjstva, ali se izjednačavaju sa fonološkim 
reprezentacijama odraslih tek nakon ovladavanja čitanjem i pisanjem. Stepen 
do kojeg dete može pristupiti različitim nivoima ovih informacija menja se u 
skladu sa razvojnim nivoom i zahtevima zadatka. Različito postignuće dece 
na zadacima procene objašnjava se postojanjem „dinamičkih filtera”, koji 
moduliraju pristup fonološkim informacijama kroz tri interaktivne ravni: 
opšti nivo percepcije, oblik reči i fonema. Na stepen do kojeg deca pristupaju 
različitim nivoima informacija utiču: neke karakteristike i sklonosti dece ka 
određenim sadržajima (npr. stepen izloženosti određenim jedinicama maternjeg 
jezika), nivo razvoja i zahtevi zadatka (Werker & Curtin, 2005).

Poznata je činjenica da jedna od najistaknutijih karakteristika jezičkog 
razvoja dece podrazumeva nagli skok u razvoju rečnika koji počinje sa oko 
dve godine, dok je kontinuirana stopa povećanja obima rečnika još uvek visoka 
na predškolskom i ranom školskom uzrastu. Iako je učenje sa instrukcijama 
efikasan način za podsticanje razvoja rečnika, istraživanja pokazuju da dete na 
ovaj način savlada svega 10% reči (Baumann & Kame’enui, 1991), ističući da 
sam proces podučavanja nije dovoljan da objasni individualne razlike u razvoju 
rečnika među decom (Penno et al., 2002). U svetlu navedenih činjenica ističe 
se potreba za razmatranjem kognitivnih i jezičkih sposobnosti koje bi mogle 
doprineti razvoju rečnika.

Izvestan broj studija istraživao je vezu između fonoloških sposobnosti 
i obima rečnika dajući različite rezultate. Do danas se većina istraživanja 
usredsredila na rane faze razvoja (Claessen et al., 2009; Foy & Mann, 2009). 
Iako su Verker i saradnici (Werker et al., 2002) utvrdili statistički značajnu 
povezanost između obima rečnika i prepoznavanja fonoloških kontrasta kod 
dece uzrasta od 14 meseci, takvi rezultati nisu utvrđeni kada je isti zadatak 
primenjen kod dece uzrasta od 20 meseci. Neki autori tvrde da rana osetljivost 
na minimalne fonemske kontraste ne zahteva da se fonološke reprezentacije kod 
dece skladište u formi fonema (Ainsworth et al., 2016). Drugim rečima, samo 
zato što dete može da napravi razliku između reči „sima – zima”, to ne mora 
nužno značiti da će fonemu „s” u reči „sima” kategorisati kao istu fonemu u 
reči „pas”. Ako se fonološke reprezentacije menjaju tokom razvoja, postavlja se 
pitanje u kojoj je meri značajan odnos između razvoja fonoloških reprezentacija 
i razvoja rečnika.

Vagner i Torgesen (Wagner & Torgesen, 1987) su na osnovu istraživanja 
jezičkih sposobnosti kod dece školskog uzrasta identifikovali tri međusobno 
povezana klastera sposobnosti fonološke obrade koji se povezuju sa uspehom u 
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čitanju: fonološku svesnost, fonološko pamćenje i fonološki pristup mentalnom 
leksikonu. Fonološka svesnost odnosi se na sposobnost identifikacije ili 
manipulacije akustičkom strukturom govornog jezika, nezavisno od značenja, 
a obično se procenjuje zadacima identifikacije, zamene, eliminacije ili 
prebrojavanja glasova unutar reči. Fonološka memorija podrazumeva kodiranje 
informacija i njihovo privremeno skladištenje u akustičkom sistemu i obično 
se procenjuje neposrednim ponavljanjem usmeno predstavljenog materijala 
(brojeva ili ne-reči). Fonološki pristup mentalnom leksikonu odnosi se na brzinu 
i tačnost pomoću koje deca mogu da preuzmu fonološke kodove iz dugoročne 
memorije, a obično se procenjuje zadacima brzog automatskog imenovanja.

Istraživanje o fonološkom pristupu ne bi bilo potpuno bez povezivanja 
ovog procesa sa verbalnom radnom memorijom. S obzirom na to da je radna 
memorija sistem koji sadrži tri komponente: centralni izvršitelj, epizodički 
bafer i fonološku petlju (Baddeley, 2000), očekivano je da će deca sa deficitima 
verbalne radne memorije ispoljavati smetnje u ovladavanju novim rečima, što 
su potvrdili rezultati nekih istraživanja (Baddeley et al., 1998; Gathercole et al., 
1991; Gathercole & Baddeley, 1993). Utvrđivanje povezanosti između verbalne 
radne memorije i usvajanja novih reči započeto je sa istraživanjem ponavljanja 
ne-reči, čiji su rezultati pokazali da ovaj zadatak predstavlja značajan indikator 
fonološkog pamćenja kod dece. Ovaj zadatak podrazumeva eksplicitno 
fonološko znanje, a ne uključuje aktivaciju leksičko-semantičkog sistema, što 
znači da deca moraju zadržati fonološke predstave u verbalnoj memoriji dovoljno 
dugo da bi uspešno obavila zadatak (Baddeley, 1986). Nakon ovoga, rezultati 
longitudinalne studije pokazali su da su mere receptivnog rečnika statistički 
značajno povezane sa skorom na zadatku ponavljanja ne-reči na uzrastu od 
četiri i pet godina. Takođe, utvrđeno je da ponavljanje ne-reči na uzrastu od 
četiri godine predstavlja značajan indikator razvoja rečnika na uzrastu od pet 
godina (Gathercole & Baddeley, 1989). Pored toga, teški deficiti ponavljanja 
ne-reči utvrđeni su i u grupi dece sa razvojnim jezičkim poremećajem koji 
uključuje i deficite u razvoju rečnika (Gathercole & Baddeley, 1990). Na ovaj 
način utvrđeno je da povezanost između verbalne radne memorije i rečnika 
omogućava razvoj stabilnih fonoloških predstava u dugoročnom pamćenju 
tokom procesa razvoja rečnika. Model leksičkog restrukturiranja koji govori 
o uzročnom efektu razvoja rečnika na segmentaciju fonoloških reprezentacija 
takođe implicira da razvoj rečnika određuje i fonološko kratkoročno pamćenje, 
što je potvrđeno u istraživanjima (Brown & Hulme, 1996; Snowling et al., 1991).

Iako rezultati istraživanja često pokazuju nezavisan doprinos brzine 
automatskog imenovanja postignuću u čitanju (Felton & Brown, 1990; Wolf 
et al., 1994), brojni autori ističu da ovaj zadatak, zajedno sa drugim jezičkim 
zadacima (npr. procena ekspresivnog rečnika), uključuje pristup fonološkim 
kodovima i da se u skladu sa tim može kategorisati kao deo „fonološke porodice” 
(Torgesen et al., 1997). S obzirom na to da ovaj zadatak procenjuje brzinu kojom 
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se jezičke jedinice preuzimaju iz leksičko-semantičkog sistema, zatim fonološki 
enkodiraju, a na kraju i izgovaraju naglas, hipoteza fonološkog deficita ističe 
da deficiti brzog automatskog imenovanja mogu nastati kao posledica smetnji 
fonološkog enkodiranja u okviru leksičkog pristupa (Bowey et al., 2005). 
Zadatak imenovanja vizuelno prikazanih stimulusa koji se koristi za procenu 
obima ekspresivnog rečnika podrazumeva aktivaciju niza zahtevnih procesa: 
pažnje, percepcije, memorije, leksičko-semantičke, fonološke i artikulacione 
procese. Zadatak brzog automatskog imenovanja podrazumeva dodatne zahteve 
povećane brzine i serijske obrade informacija na nivou svih navedenih procesa 
(Wolf et al., 2000). Savremeni modeli ističu da brzo automatsko imenovanje 
predstavlja važan segment sposobnosti preciznog i efikasnog skladištenja 
grafema, što bi značilo da ova sposobnost pruža podršku osnovnim neurološkim 
procesima za koje bi se moglo pretpostaviti da se podjednako primenjuju na 
čitanje i pravopis (Savage et al., 2008). S obzirom na to da je fonološka obrada 
značajna za uspeh u razvoju rečnika i sticanju čitanja i pisanja (Evans et al., 
2000), za procenu navedenih sposobnosti primena zadataka brzog automatskog 
imenovanja može se smatrati potencijalno korisnom.

Budući da razvoj fonoloških reprezentacija počinje već na najmlađem 
uzrastu, kao i da traje tokom predškolskog perioda i prvog razreda, postoji 
potreba za istraživanjima koja će utvrditi odnose između fonoloških i drugih 
jezičkih procesa. U datom kontekstu od posebnog značaja je ispitivanje 
navedenih odnosa u predškolskom periodu, kako bismo utvrdili da li proces 
leksičkog restrukturiranja počinje već na tom uzrastu, odnosno u kojoj je meri 
nezavisan od procesa čitanja i pisanja.

Cilj istraživanja je da se utvrdi značaj fonološke svesnosti, verbalne 
radne memorije i brzog automatskog imenovanja kao pokazatelja razvijenosti 
ekspresivnog i receptivnog rečnika kod dece predškolskog uzrasta.

Metode

Uzorak

Istraživanjem je obuhvaćeno 86 dece tipičnog razvoja. Uzorak je ujednačen 
prema polu i uzrastu (χ2 = 0.04, df = 1, p = .82). Kriterijumi za uključivanje dece u 
uzorak podrazumevali su: odsustvo senzornog i/ili motoričkog poremećaja, uredan 
socioemocionalni razvoj, kao i najmanje normalan nivo intelektualnog funkcionisanja. 
Dobijeni podaci preuzeti su iz psihološko-pedagoške dokumentacije. Istraživanje je 
realizovano u periodu od septembra do decembra 2020. godine u okviru Predškolske 
ustanove „Zvezdara”. Sva deca iz uzorka su dobrovoljni učesnici u istraživanju, za koje 
je dobijena pisana saglasnost roditelja.
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Tabela 1

Distribucija uzorka prema polu i uzrastu

Pol N
Uzrast u mesecima

Minimum Maksimum AS SD
Dečaci 44 60 83 71.09 6.66
Devojčice 42 61 84 70.55 7.74
Ukupno 86 60 84 70.83 7.17

Instrumenti i procedura

Za procenu fonološke svesnosti, verbalne radne memorije, brzog automatskog 
imenovanja, ekspresivnog i receptivnog rečnika korišćeni su suptestovi koji 
predstavljaju deo baterije za procenu jezičkih sposobnosti (Clinical Evaluation 
of Language Fundamentals – Fourth Edition; Semel et al., 2003). Ova baterija 
nije standardizovana za srpsko govorno područje. Suptestovi za procenu jezičkih 
sposobnosti koji su primenjeni u istraživanju prevedeni su i adaptirani za srpsko 
govorno područje metodom duplog slepog prevođenja, uz poseban osvrt na vrstu, 
dužinu i kompleksnost reči koje su korišćene kao zamena za stimulus reči iz izvorne 
verzije, kako bi odgovarale zahtevima srpskog jezika.

1. Suptest Fonološke svesnosti sastoji se iz 17 zadataka sa po pet stavki, koji se 
deci prezentuju usmenim putem. Interna konzistentnost suptesta iznosi .93, 
što ukazuje na veoma dobar stepen pouzdanosti instrumenta za procenu.

2. Suptest Verbalne radne memorije procenjuje sposobnost ponavljanja 
brojeva unapred i unazad. Konačni rezultat testa označava se kao raspon 
brojeva u oba zadatka i što je veća vrednost raspona, to je veći kapacitet 
verbalne radne memorije. Interna konzistentnost suptesta iznosi .85, što 
ukazuje na veoma dobar stepen pouzdanosti instrumenta za procenu.

3. Suptest Brzog automatskog imenovanja procenjuje sposobnost imenovanja 
kombinacije oblika i boja u što kraćem vremenskom intervalu.

4. Suptest Klase reči procenjuje da li i na koji način deca uspostavljaju 
semantičke odnose među rečima, dajući kao rezultat skor receptivnog i 
ekspresivnog rečnika, kao i ukupan skor razvijenosti rečnika. Ovaj suptest 
ispituje da li deca razumeju koja su dva pojma na slici međusobno povezana, 
kao i da objasne smer te veze. Za potrebe istraživanja primenjen je prvi 
deo testa, koji se sastoji od 21 zadatka, čiji rezultat daje skor receptivnog 
rečnika.

5. Suptest Ekspresivnog rečnika procenjuje sposobnost imenovanja 27 
vizuelno prikazanih stimulusa.

Svi zadaci deci su prezentovani individualno, u posebnoj prostoriji. Vreme 
testiranja jezičkih sposobnosti dece nije bilo ograničeno.
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Obrada podataka

U statističkoj obradi podataka primenjene su deskriptivne mere, korelaciona 
analiza i hijerarhijska višestruka regresija.

Rezultati

U Tabeli 2 prikazani su rezultati korelacije nultog reda (ispod dijagonale) i 
parcijalne korelacije (iznad dijagonale) za sve zadatke primenjene u istraživanju.

Tabela 2

Korelaciona analiza zadataka za procenu pokazatelja ekspresivnog i 
receptivnog rečnika
Zadaci 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
1. FS .52** .57** .66** -.40** -.14 .37* .48**

2. BUD .55** .33* .84** -.28* -.07 .19 .45**

3. BUZ .56** .38** .78** -.33** -.05 .45** .44**

4. BUK .67** .84** .81** -.37** -.08 .38** .55**

5. BIV -.49** -.34** -.43** -.46** .09 -.42** .52**

6. BIG -.19 -.10 -.11 -.12 .16 .00 -.04
7. RR .46** .25** .47** .43** -.46** -.03 .47**

8. ER .56** .49** .46** .57** -.52** -.09 .52**

Napomena: FS – ukupan skor na zadacima za procenu fonološke svesnosti, BUD – ponavljanje 
brojeva unapred, BUZ – ponavljanje brojeva unazad, BUK – ukupan skor na testu ponavljanja 
brojeva, BIV – vreme potrebno za zadatak brzog automatskog imenovanja, BIG – broj grešaka 
na zadatku brzog automatskog imenovanja, RR – skor na testu receptivnog rečnika, ER – skor 
na testu ekspresivnog rečnika, *p  < .05, **p  < .01

Dobijeni rezultati pokazuju da su korelacije nultog reda i parcijalne 
korelacije (uz kontrolisanje činilaca uzrasta i pola) između obima receptivnog 
i ekspresivnog rečnika mera fonološke svesnosti i verbalne radne memorije 
statistički značajno pozitivne na svim primenjenim zadacima (ps < .01). Sa 
druge strane, utvrđena je statistički značajna negativna povezanost između 
obima receptivnog i ekspresivnog rečnika i vremena koje je potrebno za 
izvođenje zadatka brzog automatskog imenovanja (ps < .01) (detaljnije u Tabeli 
2).

U Tabeli 3 prikazani su rezultati odnosa ekspresivnog i receptivnog 
rečnika sa različitim pokazateljima postignuća.
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Tabela 3

Odnos ekspresivnog i receptivnog rečnika sa različitim pokazateljima 
postignuća

Prediktori – Model 1

Ekspresivni rečnik Receptivni rečnik
R R2 p R R2 p

.64 .41 < .001 .51 .30 < .001
β t p β t p

Uzrast .07 0.60 .54 .08 0.63 .52
Slogovna svesnost, segmentacija 
rečenica i rima .39 3.45 < .001 .21 1.65 .10

Indentifikacija fonema u rečima -.43 -2.29 .02 -.33 -1.59 .11
Analiza i sinteza fonema .41 2.31 .02 .48 2.40 .01
Eliminacija slogova i fonema u rečima -.03 -0.02 .98 .06 0.40 .68
Supstitucija fonema u rečima  .32 2.38 .02 .07 0.51 .61

Prediktori – Model 2
R R2 p R R2 p

.68 .47 < .001 .57 .33 < .001
β t p β t p

Uzrast .09 0.90 .37 .11 0.91 .36
Slogovna svesnost, segmentacija 
rečenica i rima .24 1.94 .05 .13 0.93 .35

Indentifikacija fonema u rečima -.38 -2.20 .03 -.41 -2.02 .04
Analiza i sinteza fonema .37 2.19 .03 .47 2.45 .01
Eliminacija slogova i fonema u rečima -.05 -0.36 .71 .01 0.10 .91
Supstitucija fonema u rečima  .28 2.17 .03 .08 0.53 .59
Ponavljanje brojeva unapred .18 1.72 .08 -.05 -0.48 .63
Ponavljanje brojeva unazad .23 2.06 .04 .34 2.96 < .001

Prediktori – Model 3
R R2 p R R2 p

0.71 0.51 < .001 0.61 0.38 < .001
β t p β t p

Uzrast .06 0.61 .54 .64 0.52 .08
Slogovna svesnost, segmentacija 
rečenica i rima .20 1.67 .09 .08 0.59 .55

Indentifikacija fonema u rečima -.38 -2.13 .03 -.35 -1.75 .08
Analiza i sinteza fonema .33 1.99 .05 .44 2.32 .02
Eliminacija slogova i fonema u rečima -.12 -0.84 .40 -.02 -0.16 .87
Supstitucija fonema u rečima  .28 2.22 .02 .07 0.52 .60
Ponavljanje brojeva unapred .17 1.66 .09 -.06 -0.59 .55
Ponavljanje brojeva unazad .15 1.46 .14 .29 2.50 .01
Vreme potrebno za zadatak brzog 
automatskog imenovanja -.24 -2.53 .01 -.25 -2.29 .02

Broj grešaka na zadatku brzog 
automatskog imenovanja .01 0.19 .84 .08 0.85 .39
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Kako bi se detaljno analizirao uticaj fonološke svesnosti, verbalne 
radne memorije i brzog automatskog imenovanja u razvijenosti ekspresivnog i 
receptivnog rečnika, formirana su tri modela pokazatelja. Analizom rezultata 
iz prvog modela utvrđeno je da uzrast i fonološka svesnost predviđaju 41% 
varijanse postignuća na zadacima procene ekspresivnog rečnika (F = 11.17, 
df1 = 5, df2 = 80, p < .001) i 30% varijanse postignuća na zadacima procene 
receptivnog rečnika (F = 5.49, df1 = 5, df2 = 80, p < .001). U datom modelu 
kao statistički značajni pokazatelji ekspresivnog rečnika ističu se slogovna 
svesnost, segmentacija rečenica i rima (β = .39), analiza i sinteza fonema (β = 
.41), identifikacija fonema (β = -.43) i supstitucija fonema (β = .32) (ps < .05). Sa 
druge strane, analiza i sinteza fonema predstavljaju jedini statistički značajan 
pokazatelj receptivnog rečnika (β = .48) u prvom modelu prediktora. Kada 
se ukloni uticaj fonološke svesnosti, uzrastom se objašnjava 10.6% varijanse 
postignuća na zadacima ekspresivnog rečnika i 8.7% varijanse postignuća na 
zadacima receptivnog rečnika, što predstavlja statistički značajan doprinos (p 
< .001).

U okviru drugog modela verbalna radna memorija zajedno sa fonološkom 
svesnošću i uzrastom predviđa 46% varijanse postignuća na zadacima procene 
ekspresivnog rečnika (F = 8.38, df1 = 3, df2 = 77, p < .001) i 33% varijanse 
postignuća na zadacima procene receptivnog rečnika (F = 4.88, df1 = 3, df2 
= 77, p < .001), pri čemu se ponavljanje brojeva unazad ističe kao statistički 
značajan pokazatelj u oba zadatka (ps < .05). Kada se u drugom modelu ukloni 
uticaj uzrasta i fonološke svesnosti, zadaci za procenu verbalne radne memorije 
objašnjavaju 5.2% varijanse postignuća na zadacima ekspresivnog rečnika 
(p = .02) i 7.7% varijanse postignuća na zadacima receptivnog rečnika, što je 
statistički značajan doprinos (p = .01).

Treći i poslednji model, koji objedinjuje uzrast, fonološku svesnost, 
verbalnu radnu memoriju i brzo automatsko imenovanje, predviđa 51% 
varijanse postignuća na zadacima procene ekspresivnog rečnika (F = 7.73, 
df1 = 2, df2 = 75, p < .001) i 38% varijanse postignuća na zadacima procene 
receptivnog rečnika (F = 4.65, df1 = 2, df2 = 75, p < .001). U poslednjem 
modelu kao statistički značajni pokazatelji ekspresivnog rečnika ističu se 
zadaci identifikacije fonema (β = -.38), supstitucije fonema (β = .28), analiza i 
sinteza fonema (β = .33), ponavljanje brojeva unazad (β = .15), kao i vreme na 
zadatku brzog automatskog imenovanja (β = -.24) (ps < .05). Sa druge strane, 
analiza i sinteza glasova (β = .44), ponavljanje brojeva unazad (β = .29) i vreme 
na zadatku brzog automatskog imenovanja (β = -.25) predstavljaju statistički 
značajne pokazatelje receptivnog rečnika u trećem modelu prediktora. Nakon 
uklanjanja uticaja uzrasta, fonološke svesnosti i verbalne radne memorije, brzo 
automatsko imenovanje objašnjava 4.2% varijanse postignuća na zadacima 
ekspresivnog rečnika, što je statistički značajan doprinos (p = .04).
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Diskusija

Analizom rezultata istraživanja utvrđeno je da model koji čine uzrast, 
fonološka svesnost, verbalna radna memorija i brzo automatsko imenovanje 
objašnjava statistički značajan udeo varijanse postignuća na zadacima 
ekspresivnog i receptivnog rečnika.

Ispitujući pojedinačan doprinos navedenih procesa u razvoju rečnika 
utvrđeno je da pod kontrolom uzrasta četiri od pet mera fonološke svesnosti 
predstavljaju statistički značajne pokazatelje razvijenosti ekspresivnog rečnika, 
dok jedna od pet mera fonološke svesnosti predstavlja statistički značajan 
pokazatelj razvijenosti receptivnog rečnika, što je u skladu sa nalazima drugih 
istraživanja u ovoj oblasti (Ainsworth et al., 2016; McDowell et al., 2007; 
Metsala, 1999). Rezultati našeg istraživanja potvrđuju nalaze drugih autora koji 
su se bavili istraživanjem odnosa fonološke obrade i ekspresivnog rečnika, a čiji 
rezultati ukazuju na statistički značajnu povezanost između navedenih procesa 
kod dece predškolskog uzrasta (Anthony et al., 2006; Aslin & Smith, 1988; 
Burgess & Lonigan, 1998; Cooper et al., 2002; Elbro et al., 1998; Garlock et al., 
2001; Gibbs, 2004; Goodrich & Lonigan, 2015; Lonigan et al., 2009; Stadler et 
al., 2007; Storch & Whitehurst, 2002; Wagner et al., 1993).

Dobijeni rezultati pružaju podršku modelu leksičkog restrukturiranja 
(Metsala & Walley, 1998). Kako se rečnik razvija, deca dodaju sve više 
fonoloških detalja leksičkim reprezentacijama, što im omogućava da prave 
razlike između sve brojnijih fonološki sličnih zapisa u leksikonu (Aslin & 
Smith, 1988). U jednom od istraživanja autori su utvrdili da je ekspresivni 
rečnik statistički značajno povezan sa postignućem dece na zadatku eliminacije 
fonema, što je u skladu sa našim rezultatima (McBride-Chang et al., 1997). U 
svojoj longitudinalnoj studiji Lezeman i de Jong (Leseman & de Jong, 1998) 
utvrdili su da je obim rečnika kod četvorogodišnjaka najsnažniji pokazatelj 
dekodiranja reči.

Postignuća na zadacima receptivnog rečnika zahtevaju da deca prepoznaju 
govor i usklade auditivnu informaciju sa fonološkim reprezentacijama u 
mentalnom leksikonu. Dakle, zadaci receptivnog rečnika ne procenjuju samo 
semantičko znanje već i sposobnost percepcije govora i kvalitet fonoloških 
reprezentacija (Beatie & Manis, 2014). Naši rezultati su u skladu sa prethodnim 
studijama koje su utvrdile statistički značajnu povezanost između receptivnog 
rečnika i fonološke svesnosti kod dece, ističući da receptivni rečnik odražava 
razvijenost osnovnih fonoloških reprezentacija (Carroll et al., 2003; Sénéchal et 
al., 2006; Silvén et al., 2002; Wise et al., 2007).

Kako deca stiču više iskustva sa rečima, ona sve uspešnije razlikuju 
fonemski slične reči. Razlikovanje ovih reči zahteva razvijenu svest o fonologiji 
(Anglin, 1989), stoga proizilazi da su receptivni rečnik i fonološka svesnost 
snažno povezani. Na osnovu naših rezultata i prethodnih studija možemo 
zaključiti da fonološka svesnost podstiče sposobnost percepcije govora potrebne 
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za razvoj rečnika. Metsala (Metsala, 1999) je u svom istraživanju utvrdila 
snažne pozitivne korelacije između obima receptivnog rečnika i zadataka 
fonološke svesnosti koji uključuju segmentiranje reči i ne-reči na uzorku dece 
uzrasta od četiri, pet i šest godina. Slični rezultati dobijeni su i u drugom 
istraživanju, gde su primenjene različite mere procene fonološke svesnosti i 
fonološke kratkoročne memorije na uzorku od 200 petogodišnje dece. Rezultati 
su pokazali snažnu povezanost obe mere fonoloških sposobnosti sa receptivnim 
rečnikom (Bowey, 1996). Sa druge strane, neka istraživanja pokazuju da je 
receptivni rečnik statistički značajan pokazatelj čitanja reči, ali ne i fonološke 
svesnosti (Elbro et al., 1998; Garlock et al., 2001). Analizom rezultata našeg, 
ali i drugih istraživanja, nameće se pretpostavka da fonološka svesnost kao 
statistički značajan pokazatelj ipak uspešnije objašnjava varijacije u postignuću 
na zadacima ekspresivnog rečnika u odnosu na receptivni rečnik.

Rezultati procene odnosa između fonološke obrade i rečnika u našem 
istraživanju potvrđuju činjenicu da su specifični aspekti jezičke strukture 
snažno povezani sa fonološkom svesnošću kod predškolske dece. Jedno od 
mogućih objašnjenja ove veze je uloga razvoja rečnika u postavljanju temelja za 
razvoj fonološke svesnosti. Prema modelu leksičkog restrukturiranja, kako deca 
razvijaju rečnik, leksikon je predstavljen „segmentnije”, omogućavajući pristup 
slogovima i fonemama kao delovima reči koje zahtevaju zadaci fonološke 
svesnosti. Na ovaj način povezanost između ekspresivnog i receptivnog rečnika 
i mera fonološke svesnosti predstavlja očekivan rezultat.

Zajedničko za rezultate svih prikazanih istraživanja je da je fonološka 
svesnost objasnila jedinstven udeo varijacija u obimu rečnika na predškolskom 
uzrastu, ukazujući da je razvoj fonološke svesnosti vezan za osnovno leksičko 
znanje. Sposobnost opažanja fonemskih segmenata u rečima mogla bi biti 
posebno korisna u uslovima gde je prepoznavanje izgovorene reči teško. Shodno 
tome, razlog da se pretpostavi veza između fonološke osetljivosti i razvijenosti 
rečnika je što povećana osetljivost na foneme može omogućiti adekvatne 
fonološke reprezentacije nepoznatih reči. Bolja početna fonemska segmentacija 
rezultiraće sticanjem novih reči u mentalnom leksikonu.

Činjenica da fonološka svesnost pod kontrolom uzrasta objašnjava 
statistički značajan udeo varijanse u postignuću na zadacima procene razvijenosti 
rečnika tokom predškolskog uzrasta, dakle nezavisno od čitanja sugeriše da 
neke jezičke varijable mogu posredno uticati na razvoj i sticanje čitanja svojom 
povezanošću sa fonološkom svesnošću. Dobijeni rezultati podržavaju opšti 
zaključak da se rečnik i fonološka svesnost razvijaju recipročno. Ovaj odnos 
je posebno značajan u našem uzorku dece, koja još uvek nisu započela sa 
obukom čitanja. Navedeno tumačenje može nam pomoći u objašnjenju donekle 
kontradiktornih nalaza istraživanja na osnovu kojih se tumače bolja ili lošija 
postignuća dece u čitanju (npr. Bryant et al., 1990; Roth & Spekman, 1986). U 
skladu sa ovim činjenicama, pretpostavljamo da će se razumevanje pokazatelja 
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čitanja poboljšati ispitivanjem razvoja leksičke obrade i fonoloških procesa 
povezanih sa čitanjem.

Postoji nekoliko razloga za povezanost između fonološke obrade i rečnika. 
Kao što ističu Metsala i Veli (Metsala & Walley, 1998), stepen segmentacije 
fonoloških reprezentacija može se zamisliti kao kontinuum, od nesegmentiranih 
reprezentacija na jednom kraju do fonemskih reprezentacija na drugom. U skladu 
sa tim, individualne razlike u osetljivosti na foneme i fonološke kratkoročne 
memorije zavise od stabilnosti postojećih fonoloških reprezentacija, odnosno 
stepena do kojeg su u datom trenutku razvoja segmentirane (Fowler, 1991). 

Rezultati istraživanja pokazuju da zadaci za procenu verbalne 
radne memorije predstavljaju statistički značajne pokazatelje razvijenosti 
ekspresivnog i receptivnog rečnika, nezavisno od uticaja fonološke svesnosti i 
uzrasta dece. Naši rezultati su u skladu sa nalazima longitudinalne studije dece 
tipičnog razvoja predškolskog uzrasta, čiji rezultati pokazuju da ponavljanje ne-
reči kao zadatak za procenu verbalne radne memorije ima značajnu ulogu u 
razvijenosti ekspresivnog rečnika (Gathercole & Baddeley, 1989). Pored toga, 
rezultati istraživanja u ovoj oblasti pokazuju da verbalna radna memorija, 
merena zadacima ponavljanja ne-reči i brojeva, predstavlja statistički značajan 
pokazatelj razvijenosti ekspresivnog rečnika, za razliku od neverbalne 
inteligencije i svesnosti o rimi, što je u skladu sa našim rezultatima (Gathercole et 
al., 1991). Značaj verbalne radne memorije kao pokazatelja razvijenosti rečnika 
istaknut je i u studijama drugih autora (Michas & Henry, 1994; Snowling et al., 
1991).

U početnim fazama razvoja rečnika, nakon izlaganja stimulus rečima, 
dete neposredno ponavlja nizove fonema od kojih se data reč sastoji. Na taj 
način zadaci ponavljanja nizova fonema ili brojeva u odgovarajućem redosledu 
omogućavaju procenu u kom opsegu dete zadržava verbalni materijal u 
okviru fonološke petlje radne memorije. U skladu sa ovim objašnjenjem 
nije iznenađujuća činjenica da navedeni zadaci za procenu verbalne radne 
memorije predstavljaju značajan pokazatelj razvijenosti rečnika. Rezultati 
našeg istraživanja specifičnih odnosa između ovih procesa podržavaju nalaze 
koji ukazuju na značaj fonološkog kratkoročnog pamćenja u dugoročnom 
skladištenju informacija koje su uključene u razvoj rečnika. Ukoliko 
dete ispoljava smetnje da zadrži zvuk nove reči nekoliko sekundi, čini se 
verovatnim da će kasnije imati smetnje sa preuzimanjem iste sekvence fonema 
iz dugoročnog pamćenja (Gathercole et al., 1991; Taylor et al., 1989). Efikasno 
fonološko pamćenje omogućilo bi deci da zadrže tačan prikaz fonema u rečima 
i usmere više kognitivnih resursa u razumevanje značenja reči. Rezultati 
navedenih istraživanja zajedno daju podršku hipotezi da su odgovarajuće 
sposobnosti verbalne radne memorije preduslov za normalan razvoj rečnika. 
Nepotpune fonološke reprezentacije otežavaju zadržavanje jezičkih informacija 
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u fonološkoj kratkoročnoj memoriji i na taj način ograničavaju sposobnost dece 
da steknu znanje o rečima (Levelt et al., 1999).

Odnos verbalne radne memorije i rečnika može biti i recipročan sa 
kapacitetom verbalne radne memorije koji ograničava savladavanje novih reči 
na mlađem uzrastu, ali i opsegom rečnika koji smanjuje zahteve za verbalnu 
radnu memoriju sa razvojem pamćenja kod dece. Poznata je činjenica da se 
sposobnosti fonološke kratkoročne memorije značajno menjaju između četvrte 
godine i adolescencije (Hulme et al., 1984). Na taj način postignuća verbalne 
radne memorije su na starijem uzrastu sve više posredovana upotrebom 
analogija sa postojećim rečnikom kod dece, što vodi do toga da verbalna radna 
memorija više ne predstavlja glavni pokazatelj razvoja rečnika (Gathercole et 
al., 1992).

Dobijeni rezultati pokazali su da uzrast, fonološka svesnost, verbalna 
radna memorija i brzo automatsko imenovanje daju nezavisan doprinos razvoju 
ekspresivnog rečnika kod dece pre formalne obuke čitanja. Brzo automatsko 
imenovanje predstavlja meru efikasnosti u preuzimanju fonoloških kodova 
iz dugoročne memorije (Wagner et al., 1993). Konceptualizacija odnosa 
između brzog automatskog imenovanja i jezičkih sposobnosti fokusirana je 
na međusobnu zavisnost ovih procesa od efikasnosti kontinuuma kognitivnih, 
vizuelnih i jezičkih procesa, kao i brzine njihove integracije (Wolf, 1991). 
Prema ovom gledištu, postignuća na zadacima brzog automatskog imenovanja i 
jezičkih sposobnosti u različitom stepenu zavise od brzine procesa koji se kreće 
od percepcije do artikulacije, uključujući i fonološko kodiranje. Uzimajući u 
obzir navedene činjenice, brzinu imenovanja trebalo bi konceptualizirati prema 
njenom primarnom naglasku na brzini obrade (Bowers, 1995).

Sa zahtevom za brzi prelazak sa jednog na drugi stimulus, zadatak 
brzog automatskog imenovanja zahtevniji je u odnosu na zadatak imenovanja 
vizuelnih stimulusa prilikom procene ekspresivnog rečnika. U slučaju 
brzog automatskog imenovanja procesi kao što su vizuelno pretraživanje i 
inhibicija moraju se brzo integrisati sa vizuelnom identifikacijom, leksičkim 
pronalaženjem i sposobnošću artikulacije. Kao posledica povećanih zahteva 
za vremenskim usaglašavanjem procesa koji se nalaze u osnovi jezičkih 
sposobnosti, brzo automatsko imenovanje može predstavljati osetljivu meru 
mogućih oblasti jezičke disfunkcije. Na ovaj način deficiti brzog automatskog 
imenovanja mogu posledično uticati na usporenu aktivaciju nižih procesa koji 
su uključeni u jezičku obradu informacija.

Zaključak

Poslednjih decenija istraživanja nivoa jezičkih i kognitivnih sposobnosti 
koje doprinose uspešnom razvoju jezika značajno su unapredila naše 
razumevanje prirode jezičkog razvoja, kao i jezičkih i kognitivnih osnova 
individualnih razlika među decom.
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Rezultati istraživanja pokazali su da je fonološka obrada kod dece 
statistički značajno povezana sa njihovim leksičkim znanjem pre ovladavanja 
čitanjem. Dobijeni rezultati su u skladu sa modelom leksičkog restrukturiranja, 
prema kojem razvoj rečnika podstiče proces prepoznavanja izgovorenih reči na 
nivou segmenata.

Iako rezultati ovog istraživanja jasno ukazuju na to da fonološka svesnost 
može poboljšati razvoj rečnika, treba napomenuti da se sa aspekta daljeg 
razvoja jezika „prirodni razvoj rečnika” i dalje posmatra kao glavna odrednica 
restrukturiranja postojećih fonoloških reprezentacija.

Ograničenja našeg istraživanja odnose se na činjenicu da su podaci o 
sposobnostima fonološke obrade dobijeni u okviru studije preseka. Prema 
mišljenju autora, potrebno je sprovesti longitudinalno istraživanje koje bi 
omogućilo razumevanje uzročno-posledičnih odnosa između razvoja rečnika 
i fonološke obrade, odnosno kako varijacije u razvoju rečnika doprinose 
postignuću u prepoznavanju izgovorenih reči i svesnosti o fonemama. Pored 
toga, u narednim istraživanjima potencijalno bi bilo značajno utvrditi da li 
tretman usmeren na neki od strukturalnih nivoa jezika dovodi do poboljšanja 
postignuća na zadacima fonološke obrade, do granica postojećeg kapaciteta 
deteta.
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Phonological awareness, verbal working memory and  
rapid automatic naming as indicators of vocabulary development 

in preschool children

Nevena R. Ječmenica, Slavica M. Golubović
University of Belgrade – Faculty of Special Education and Rehabilitation, Belgrade, Serbia

Introduction. According to the lexical restructuring model, the development of vocabulary 
initiates the development of phonological representations. Therefore, it can be predicted 
that children with developed vocabulary will possess very specific phonological 
representations of words. Aim. The aim of this research was to determine the significance 
of phonological awareness, verbal working memory, and rapid automatic naming 
as indicators of the development of expressive and receptive vocabulary in preschool 
children. Method. The research included 86 children of typical development. For the 
assessment of phonological awareness, verbal working memory, rapid automatic naming, 
expressive and receptive vocabulary, the subtests of Clinical Evaluation of Language 
Fundamentals – Fourth Edition battery were used. Results. The results showed that 
the model containing age, phonological awareness, verbal working memory, and rapid 
automatic naming predicted 51% of the achievement variance on expressive vocabulary 
tasks (F = 7.73, df1 = 2, df2 = 75, p < .001) and 38% of the achievement variance on 
receptive vocabulary tasks (F = 4.65, df1 = 2, df2 = 75, p < .001). In the final model, only 
the tasks of phoneme identification, phoneme substitution, and rapid automatic naming 
(p < .05) stood out as statistically significant indicators of expressive vocabulary. On the 
other hand, statistically significant indicators of receptive vocabulary included analysis 
and synthesis of phonemes, verbal working memory, and rapid automatic naming (p < 
.05). Conclusion. The results showed that age, phonological awareness, verbal working 
memory, and rapid automatic naming significantly contributed to vocabulary development 
in children before reading acquisition.

Keywords: phonological awareness, expressive vocabulary, receptive vocabulary
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